

Βασικό αποτέλεσμα: Αν $H \leq G$ με $|G:H| = n$,
 τότε υπάρχει ομομορφισμός $\rho_H: G \rightarrow S_n$ με πυρήνα
 $N = \bigcap_{x \in G} xHx^{-1}$.

Απόδειξη: Η G δρα από αριστερά στα αριστερά βήματα της H στην G . Η δράση είναι $g \cdot (xH) = gxH$.

Αν $X = \{g_1H, g_2H, \dots, g_nH\}$ είναι το σύνολο των αριστερών βήματων της H στην G , τότε

$g \cdot (g_iH) = gg_iH = g_jH$, για κάποιο $j \in \{1, 2, \dots, n\}$.

Θέτουμε $\tilde{\rho}_H: G \rightarrow \text{Sym } X$ με $\tilde{\rho}_H(g)(xH) = gxH$.

~~Αν $xH = yH$ τότε $g \cdot xH = gxH = gyH = g \cdot yH$.
 Άρα $g \cdot (xH) = g \cdot (yH) \Rightarrow gxH = gyH \Rightarrow xH = yH$.~~

~~$\tilde{\rho}_H(ab)(xH) = \tilde{\rho}_H(a)\tilde{\rho}_H(b)(xH) = \tilde{\rho}_H(a)(bxH) = abxH = \tilde{\rho}_H(ab)(xH)$~~

Αν $a, b \in G$, τότε $\tilde{\rho}_H(ab)(xH) = abxH =$
 $= \tilde{\rho}_H(a)(bxH) = \tilde{\rho}_H(a) \circ \tilde{\rho}_H(b)(xH)$. Άρα $\tilde{\rho}_H(ab) =$
 $= \tilde{\rho}_H(a) \circ \tilde{\rho}_H(b)$. Άρα $\tilde{\rho}_H$ ομομορφισμός $G \rightarrow \text{Sym}(X)$.

Σταθεροποιούμε μια 1-1 και επί αντιστοιχία

$\tau: X = \{g_1H, g_2H, \dots, g_nH\} \rightarrow \{1, 2, \dots, n\}$ με
 $\tau(g_iH) = i \Leftrightarrow \tau^{-1}(i) = g_iH$, $\forall i = 1, 2, \dots, n$.

Τότε ~~$\rho_H = \tau \tilde{\rho}_H \tau^{-1}$~~ : Θέτουμε για κάθε $g \in G$

$\rho_H(g) = \tau \tilde{\rho}_H(g) \tau^{-1}$. Η $\tau \tilde{\rho}_H(g) \tau^{-1} \in S_n$.

Πράγματι $\tau \tilde{\rho}_H(g) \tau^{-1}(i) = \tau \tilde{\rho}_H(g)(g_iH) = \tau(gg_iH) =$
 $= \tau(g_jH) = j \in \{1, 2, \dots, n\}$ γιατί $gg_iH = g_jH$ για κάποιο

$j \in \{1, \dots, n\}$. Αν $\tau \tilde{\rho}_H(g) \tau^{-1}(i) = \tau \tilde{\rho}_H(g) \tau^{-1}(i') \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow \tau \tilde{\rho}_H(g)(g_iH) = \tau \tilde{\rho}_H(g)(g_{i'}H) = \tau(gg_iH) = \tau(gg_{i'}H)$

$\Leftrightarrow \tau(g_jH) = \tau(g_{j'}H) \Rightarrow j = j'$. Αλλά, αν $i \neq i'$, τότε

$g_iH \neq g_{i'}H \Rightarrow gg_iH \neq gg_{i'}H \Rightarrow g_jH \neq g_{j'}H \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow j \neq j'$. Άρα $i = i'$ και $\tau \tilde{\rho}_H(g) \tau^{-1} \in S_n$.

~~Εστω~~ Έστω $\rho_H: G \rightarrow S_n$ με $\rho_H(g) = \tau \tilde{\rho}_H(g) \tau^{-1}$

$$\begin{aligned} \text{Τότε } \rho_H(gg') &= \tau \tilde{\rho}_H(gg') \tau^{-1} = \tau \tilde{\rho}_H(g) \tilde{\rho}_H(g') \tau^{-1} = \\ &= \tau \tilde{\rho}_H(g) \tau^{-1} \tau \tilde{\rho}_H(g') \tau^{-1} = \rho_H(g) \rho_H(g') \end{aligned}$$

Άρα $\rho_H: G \rightarrow S_n$ ομομορφισμός.

Πορίσματα του ρ_H : $\rho_H(x) = 1 \Leftrightarrow \tau \tilde{\rho}_H(x) \tau^{-1} = 1 \Leftrightarrow$

$$\Leftrightarrow \tau \tilde{\rho}_H(x) \tau^{-1}(i) = i \quad \forall i = 1, \dots, n \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \tau \tilde{\rho}_H(x)(g_i H) = i \Leftrightarrow \tau(x g_i H) = i.$$

Αν $x g_i H = g_j H$ με $j \neq i$, τότε $\tau(x g_i H) = \tau(g_j H) = j \neq i$.

άρα. Άρα $x g_i H = g_i H \quad \forall i = 1, 2, \dots, n \Leftrightarrow$

$$\Leftrightarrow g_i^{-1} x g_i \in H \quad \forall i = 1, \dots, n \Leftrightarrow x \in g_i H g_i^{-1} \quad \forall i = 1, \dots, n.$$

Αν $y \in G$, τότε $yH = g_i H$ για κάποιο i . ~~Τότε $x \in g_i H g_i^{-1}$~~

Τότε $g_i = y h$, όπου $h \in H$ και $g_i H g_i^{-1} = y h H h^{-1} y^{-1} =$

$$= y H y^{-1}. \text{ Άρα } x \in \bigcap_{y \in G} y H y^{-1}. \text{ Αν } t \in G, \text{ τότε}$$

$$t \left(\bigcap_{y \in G} y H y^{-1} \right) t^{-1} = \bigcap_{y \in G} t y H (t y)^{-1} = \bigcap_{y \in G} y H y^{-1}$$

Άρα $\text{Ker } \rho_H = \bigcap_{y \in G} y H y^{-1} \triangleleft G$ και $\text{Ker } \rho_H \triangleleft H$.

Εφαρμογή: Έστω $|G| = 4p^n$, $n \geq 1$, όπου p πρώτος.

Είναι n G αναλύσιμη

Απάντηση: Αν $p=2$, τότε $|G| = 2^{n+2}$ για 2-ομάδα άρα όχι αναλύσιμη γιατί έχει μη τετριμμένο κέντρο.

Αν $p \geq 5$, τότε το πλήθος των p -υποομάδων Sylow είναι $\equiv 1 \pmod{p}$ (άρα πρώτο προς τον p) και διαιρείται της τάξης της ομάδας. Αν P μια p -υποομάδα Sylow της G τότε το πλήθος των p -υποομάδων Sylow είναι 1, 2 ή 4.

Αν είναι L , τότε $n \mid p \mid G$ (Όλες οι p -υποομάδες Sylow είναι συζυγείς): Οι περιπτώσεις 2 και 4 αποκλείονται γιατί $2 \not\equiv 1 \pmod{p}$ και $4 \not\equiv 1 \pmod{p}$.

Απομένει η περίπτωση $p=3$.

Αν δεν υπάρχει L 3-υποομάδα Sylow τότε πρέπει να υπάρχουν 4. (Η περίπτωση να υπάρχουν 2 αποκλείεται γιατί $2 \not\equiv 1 \pmod{p}$) και $4 \equiv 1 \pmod{3}$

Από το προηγούμενο αποτέλεσμα υπάρχει ομομορφισμός

$$\rho_p: G \rightarrow S_4 \text{ με πυρήνα } N = \bigcap_{x \in G} P x^{-1}.$$

$$|S_4| = 4! = 24. \text{ Αν } n \geq 2, \text{ τότε } |G| \geq 4 \cdot 3^2 = 36 > 24 =$$

$$= |S_4|. \text{ Άρα } \text{Im } \rho_p \leq S_4 \Rightarrow |\text{Im } \rho_p| \leq 24 < 36 \leq |G|$$

$$\text{Συνεπώς } N = \text{Ker } \rho_p = \bigcap_{x \in G} P x^{-1} > \frac{36}{24} > L \Rightarrow$$

$\Rightarrow N \neq \{L\}$. Άρα N μη τετριμμένη κανονική υποομάδα της $G \Rightarrow G$ άκυρη.

Αν $n=L$, δηλαδή $|G| = 4 \cdot 3 = 2^2 \cdot 3$, τότε υπάρχει στην περίπτωση $|G| = p^2 q$ (p, q διαφορετικοί πρώτοι) που δεν είναι άκυρη.

Άσκηση: Μια ομάδα G έχει τάξη $|G| = pqr$, όπου p, q, r διακεκαμενοί πρώτοι.

Τότε η G δεν είναι άκυρη.

Απόδειξη: Έστω $p > q > r$. Υποθέτουμε ότι καμία από τις p -Sylow, q -Sylow και r -Sylow δεν είναι κανονική.

Εφόσον υπάρχουν $L \neq \emptyset$ p -υποομάδες του Sylow τότε είναι $q \not\equiv 1 \pmod{p}$ και $r \not\equiv 1 \pmod{p}$

Ίσχυρίζομαι ότι υπάρχει L (άρα κανονική - το αποκλείεται)

ή $qr \equiv 1 \pmod{p}$ p -υποομάδες Sylow.

Αρα υπάρχουν $qr(p-1) = pq^r - q^r$ στοιχεία τάξης p .

Πόσες q -Sylow υποομάδες υπάρχουν;

(L - το αναστρέψιμο), $r \not\equiv L \pmod{q}$, $p \nmid pq^r$.

Αν υπάρχουν $pr \equiv L \pmod{q}$ q -Sylow υποομάδες, τότε θα είχατε $pr(q-1) = pq^r - pr$ στοιχεία τάξης q .

Αποφύγουμε $pq^r - q^r - pq^r + pr = (p-q)r$ στοιχεία τάξης $r \nmid L$. Τα στοιχεία αυτά ανήκουν των ένωση των r -υποομάδων του Sylow. Αρα, το πλήθος των r -υποομάδων Sylow είναι της μορφής $1+kr$.

Επειδή δύο (κυκλικές με τάξη πρώτο r) r -υποομάδες δεν τέμνονται τριπλάσια, τότε $(p-q)r \equiv L$ στοιχεία έχουν τάξη r . Ταυτοχρόνα υπάρχουν $1+kr-L=kr$ στοιχεία τάξης r . Αρα $(p-q)r-L=kr \Rightarrow r|L$, άτοπο.

Άσκηση: Έστω ~~G~~ $G' = \langle [a, b] \mid a, b \in G \rangle$ η

η απεικόνιση υποομάδα της G . Αν $G' \leq H \leq G$, τότε $H \triangleleft G$ και G/H αβελιανή.

Απόδειξη: Έστω $g \in G$ και $h \in H$. Τότε $ghg^{-1}h^{-1} = [g, h] \in G' \leq H \Rightarrow ghg^{-1} \in Hh = H$. Αρα $H \triangleleft G$.

H/G' είναι αβελιανή. ~~Αλλά~~ Πράγματι

Αν $x, y \in G$, τότε $[x, y] = xyx^{-1}y^{-1} \in G' = G' \Leftrightarrow (xG')(yG')(xG')^{-1}(yG')^{-1} = G' = G'/G' \Leftrightarrow xG'yG' = yG'xG'$.

$H/G' \leq G/G'$ υποομάδα αβελιανής, άρα αβελιανή.

Άσκηση: $P \leq G$ Sylow υποομάδα. Αν

$N_G(P) \leq H \leq G$ τότε $N_G(H) = H$.

Απόδειξη: Προφανώς $H \leq N_G(H)$. Έχουμε

$P \leq N_G(P) \leq H$, είναι η $N_G(H)$ περιέχει κάποιες p -υποομάδες Sylow, συζυγείς στην $N_G(H)$ με την P .

Άρα αν xPx^{-1} είναι μια τέτοια, ($x \in N_G(H)$) τότε επειδή $x \in N_G(H)$, $xHx^{-1} = H$ και προφανώς $xPx^{-1} \subseteq xHx^{-1} = H$. Άρα $\exists h \in H$ με $xPx^{-1} = hPh^{-1} \Leftrightarrow h^{-1}xP(h^{-1}x)^{-1} = P \Rightarrow$

$\Rightarrow h^{-1}x \in N_G(P) \leq H$. Άρα $h^{-1}x \in H \Rightarrow$
 $\Rightarrow x \in H$, και αυτό για κάθε $x \in N_G(H)$

Άσκηση: Μια p -υποομάδα Sylow της G/K όπου $K \triangleleft G$ είναι της μορφής KP/K , όπου

P μια p -υποομάδα Sylow της G .

Απόδειξη: Αν $|P| = p^k$, τότε $|P \cap K| = p^\lambda$, όπου

$k \geq \lambda$. Προφανώς $P \cap K$ είναι μια p -υποομάδα Sylow της K . Άρα κάθε άλλη p -υποομάδα Sylow της K έχει τάξη p^λ .

Άρα θεωρούμε τον ισομορφισμό

$\varphi: KP/K \rightarrow P/K \cap P$, ο οποίος είναι καλά

ορισμένος. Προφανώς $|P/K \cap P| = p^{k-\lambda}$, και άρα και $|KP/K| = p^{k-\lambda}$.

[Αν p^k η τάξη μιας p -sylow στην G και p^λ η τάξη μιας p -sylow στην K , τότε $p^{k-\lambda}$ είναι η τάξη μιας p -sylow στην G/K]

Κανονικές σειρές

Μια κανονική σειρά μιας ομάδας G είναι μια πεπερασμένη ακολουθία υποομάδων της της μορφής

$$G = A_0 > A_1 > A_2 > \dots > A_n = \{L\}$$

όπου $A_{i+1} \triangleleft A_i \forall i = 0, 1, \dots, n-1$.

Το n λέγεται μήκος της σειράς.

Επιδόσεις ομάδας: Μια ομάδα G λέγεται επιδόσιμη αν έχει κανονική σειρά

$$G = A_0 \triangleright A_1 \triangleright A_2 \triangleright \dots \triangleright A_n = \{L\}$$

όπου τα ηνδια A_i/A_{i+1} είναι αβελιανές ομάδες $\forall i = 0, 1, \dots, n-1$.

Η Παράγωγος σειρά: Έστω $G' = \langle [a, b] \mid a, b \in G \rangle \triangleleft G$
 $G^{(i+1)} = (G^{(i)})'$

$G'' = (G')' \triangleleft G'$, και γενικά $G^{(i)}$ είναι η i -οστή παράγωγος υποομάδα της G , άρα κανονική στην G .

Πρόσχημα, έστω $\varphi: G \rightarrow G$ ομομορφισμός.

$$\begin{aligned} \text{Τότε } \varphi([a, b]) &= \varphi(a b a^{-1} b^{-1}) = \varphi(a) \varphi(b) \varphi(a)^{-1} \varphi(b)^{-1} \\ &= [\varphi(a), \varphi(b)] \in G'. \end{aligned}$$

Άρα $\varphi(G') \subseteq G'$.

Συνεπώς ο $\varphi|_{G'}: G' \rightarrow G'$ είναι ομομορφισμός και εύκολα με τα παραπάνω ελέγχεται ομομορφισμός $\varphi|_{G''}: G'' \rightarrow G''$.

Επαγωγικά, αν $\varphi(G^{(n)}) \subseteq G^{(n)}$, τότε

ο φ ενδέχεται ομομορφισμός $\varphi = \varphi|_{G^{(n+1)}}: G^{(n+1)} \rightarrow G^{(n+1)}$, γιατί $G^{(n+1)} = (G^{(n)})'$.

Κριτήριο ενδοσιμότητας:

Τα παρακάτω είναι ισοδύναμα!

- 1) G ενδοσιμή.
- 2) Υπάρχει όρος της παραγόμενης σειράς $G^{(m)} = \{L\}$.

$$G = G^{(0)} \supset G^{(1)} \supset G^{(2)} \supset \dots \text{ με } G^{(m)} = \{L\}$$

Απόδειξη Έστω G ενδοσιμή. Τότε υπάρχει κανονική σειρά $G = A_0 \supset A_1 \supset \dots \supset A_m = \{L\}$

με A_i/A_{i+1} αβελιανή, $\forall i = 0, \dots, m-1$.

Έχουμε $G/A_m = A_0/A_m$ αβελιανή, άρα $G' \leq A_0$.

Πράγματι αν $a, b \in A_0 = G$ τότε $[a, b] A_m = A_m$.

$$\Leftrightarrow a b A_m = b a A_m \Leftrightarrow (a A_m)(b A_m) = (b A_m)(a A_m)$$

Επειδή $x = (x^{-1})^{-1} \forall x \in G$ έχουμε ότι $[a, b] A_m = A_m$
 $\Rightarrow [a, b] \in A_m \forall a, b \in G$. Άρα $G' \leq A_m$.

Υποθέτουμε ότι $G^{(i)} \leq A_i$. Εφόσον A_i/A_{i+1}

$$G^{(i+1)} = (G^{(i)})' \leq A_i \text{ και } A_i/A_{i+1} \text{ αβελιανή}$$

$$\left[\begin{aligned} & \left[x, y \in A_i \text{ τότε } [x^{-1}, y^{-1}] A_{i+1} = x^{-1} A_{i+1} y^{-1} A_{i+1} \right. \\ & \left. x A_{i+1} y A_{i+1} = (x^{-1} A_{i+1})(x A_{i+1})(y^{-1} A_{i+1})(y A_{i+1}) = \right. \\ & \left. = A_{i+1} = A_i/A_{i+1} \right] \end{aligned} \right.$$

Άρα $G^{(i+1)} \leq A_{i+1}$.

Εφόσον $A_m = \{L\}$, έχουμε ότι $G^{(m)} = \{L\}$.

Αντιεστρόφως, έστω $G^{(m)} = \{L\}$.

Η σειρά $G = G^{(0)} \supset G^{(1)} \supset G^{(2)} \supset \dots \supset G^{(m)} = \{L\}$
 είναι ενδοσιμή γιατί $G^{(i)}/G^{(i+1)} = G^{(i)}/(G^{(i)})'$ είναι αβελιανή. Άρα G είναι ενδοσιμή.

Πόρισμα 1: Κάθε υποομάδα και κάθε οφάδα
 μηδικο μιας ενιάδεις οφάδας G είναι ενιάδεις.

Απόδειξη: Έστω $H \leq G$. Τότε $H^{(i)} \leq G^{(i)} \forall i=0,1,2,\dots$
 Αν $G^{(m)} = L$, τότε και $H^{(m)} = L$ και άρα H ενιάδεις.

Έστω $K \triangleleft G$ και G ενιάδεις. Τότε G/K ενιάδεις,
 $(G/K)' = G'/K$, Πράγμα $[aK, bK] = aba^{-1}b^{-1}K =$
 $= [a, b]K \in G'/K$. ~~Απόδειξη~~
 Ομοίως $(G/K)^{(k)} = G^{(k)}/K \forall k=1,2,\dots$
 και επειδή $G^{(m)} = L$ για κάποιο m , έπεται ότι
 $(G/K)^{(m)} = G^{(m)}/K = L/K = \{L\}$

Πόρισμα 2: Έστω $K \triangleleft G$ και K και G/K ενιάδεις.
 Τότε και G είναι ενιάδεις.

Απόδειξη: Εφόσον G/K ενιάδεις, υπάρχει ενιάδεις
 μη σειρά $(G/K)^{(0)} = G/K \triangleright G'/K \triangleright G''/K \triangleright \dots \triangleright G^{(m)}/K = L$
 Επομένως ~~$G^{(m)}/K = L \Rightarrow G^{(m)} \leq K$~~ $G^{(m)} \leq K \Rightarrow G^{(m)} \leq K$

Εφόσον K ενιάδεις, τότε και η υποομάδα της $G^{(m)}$
 είναι ενιάδεις. Άρα υπάρχει ενιάδεις σειρά
 $G^{(m)} \triangleright G^{(m+1)} \triangleright \dots \triangleright G^{(n+m)} = L$
 Άρα η σειρά $G = G^{(0)} \triangleright G^{(1)} \triangleright \dots \triangleright G^{(n)} \triangleright G^{(n+1)} \triangleright \dots \triangleright$
 $\triangleright G^{(n+m)} = L$ είναι ενιάδεις.

Πόρισμα 3: Κάθε p -ομάδα (μεταθετική) είναι
 ενιάδεις.

Απόδειξη: Έστω P για p -ομάδα. Τότε η P έχει
 κέντρο $Z(P) \neq L$ που είναι αβελιανή οφάδα ^{μεταθετική} ενιάδεις.
 Η $P/Z(P)$ είναι p -ομάδα με $|P/Z(P)| < |P|$
 Με επαγωγή στην τάξη της οφάδας η $P/Z(P)$
 είναι ενιάδεις. Με βάση το προηγούμενο ο
 πόρισμα η P είναι ενιάδεις.